

中韩金融合作前景广阔

## “第三届国际金融会议” 在北京举行

**本报讯** 记者蒋华栋报道：由中国经济网、韩国EDAILY、EDAILY电视台联合主办的“第三届国际金融会议(IFC)”，日前在北京举行。此次会议以“中韩金融合作：面向未来的创新机会”为主题，重点就未来中韩金融合作的可行性和前景进行了讨论，同时就中韩两国银行、信贷、保险领域现状作了交流。来自中韩两国政府、金融机构、学界、企业界的300余人出席此次会议。

中韩建交20余年来，双边关系在各个领域均取得长足进步，经贸合作成果尤其令人瞩目。参会代表从韩国金融业发展现状、中韩两国经贸合作，以及中国金融改革等3个方面，深入探讨了中韩未来金融合作的前景和可行性。韩国金融监督院院长崔守铉认为，中韩两国目前都处于经济革新阶段，两国金融业界代表为谋求新的合作关系而相聚北京具有深远意义。

崔守铉称，受2008年以来全球经济“低速增长长期化”和今年年初美联储缩减量宽影响，韩国金融公司近年来发展绩效不及预期，纷纷通过开拓国外市场获得新的增长动力。由于地理邻近、文化相通、双边贸易发展迅速，中国已经成为韩国金融公司落户最多的国家，越来越多的韩国金融企业希望抓住中国机遇，进入中国市场。

不断深化的经贸合作关系，为中韩之间开展金融合作提供了坚实的基础。韩国延世大学教授金正提认为，两国正在紧锣密鼓地进行自贸协定谈判，一旦中韩自贸协定签署，两国之间的贸易和投资会有大幅度提升，这必然会为中韩未来金融合作的发展提供机遇。

中韩双方代表都认为，中韩两国金融合作发展的最大推动力来源于中国新一届政府的金融改革。中国人民大学金融与证券研究所所长吴晓求表示，目前，中国经济发展正在从粗放式逐步向更追求效率、更重视资源优化配置的市场化方式转变，中国的金融体系也正在从集中投向特定领域的模式逐步向更多发挥市场主动性的模式转变。中国金融体系的开放不仅会为中韩之间不断深化的经贸合作提供支持，同时也会为韩国金融企业提供广阔的市场空间。

会议期间还举办了多场特别会议和对话会，与会代表就中韩两国信用卡、基金业、保险业发展现状，以及海外银行在华市场机会等问题进行了深入交流。

短 评

## 资本管制 实施容易解除难

关晋勇

冰岛自2008年实施资本管制政策后，经济增长水平稳步提高，但长达5年的资本管制也带来了资产价格过高、投资结构同质化的风险。

2008年，国际金融危机引发3家冰岛银行破产，违约总金额达850亿美元。冰岛政府为了防止资本外逃，立即实施了资本管制，经济随后恢复了增长，并一直保持良好势头。根据欧盟委员会的数字，冰岛经济将在2014年实现2.7%的增长，在2015年将达到3%。

资本管制实施容易解除难。国内经济企稳后，冰岛屡次提出要解除资本管制，却因为风险过大而难以实施。根据国际货币基金组织的评估，鉴于北欧国家的对外资产组合具有相近性，如果冰岛立刻解除资本管制，将有相当于2011年冰岛GDP总量54%的资本出于资产配置需要而外逃，这将对冰岛经济造成沉重打击。

资本管制迟迟不能解除，在越好的经济环境下，资产价格泡沫渐渐出现。目前，冰岛26只养老基金总资产规模约有240亿美元，受制于资本管制，在他们的投资组合中，海外投资占比已经从2008年的33%降到了现在的22%，这些资金不得不增加本地市场投资。目前，冰岛股市基准指数已经翻番，债券市场也从2009年的基础上增长了约60%。

据市场预测，冰岛直至2022年才会最终解除资本管制。目前，资本管制不仅催生了本地资产泡沫，而且由于冰岛可供投资的产品有限，各个养老基金已经出现了投资同质化趋势。一旦经济出现波动，这些养老基金面临的风险将迅速增大，因此，分散风险成为重要课题。有专家指出，在解除资本管制之前，冰岛养老基金需要逐步投资那些具有海外运营业务且持有外币现金流的本地企业。最终，海外投资占比要提高到整个资金总量的50%以上，才能确保资金安全。

本版编辑 顾金俊 连俊

期货市场观察

□ 本报驻纽约记者 张伟

## 纽约大宗商品市场冷热不均

2014年第一季度已经过去，全球经济增长数据不佳，极端天气和风云突变的地缘政治形势，是今年以来市场方面的主要关注焦点。受上述原因影响，大宗商品行情冷热不均，农产品、畜牧产品和贵金属期货价格大幅走高，与全球商业周期关系密切的能源和工业金属等商品价格表现欠佳。

今年第一季度，农产品和畜牧产品期货价格涨势强劲，大宗商品涨势由咖啡、瘦肉猪肉和谷物引领，农业与畜牧产品成为今年以来表现最好的商品。咖啡最大生产国巴西遭遇极端干旱天气，导致咖啡期货价格第一季度大幅上涨。统计数据显示，截至4月4日，今年大豆、玉米、小麦期价已经分别上涨14.21%、18.53%和11.65%。

冬季肆虐的暴雪造成美国铁路受阻，波及乙醇运输，乙醇期价升到32个月以来最高，一度曾超过汽油价格。瘦肉猪肉期价因美国27个州发生猪瘟而大涨，第三级牛奶期价也大幅上涨，涨幅超过30%。

3月份骤然紧张的乌克兰局势，是导致期货市场大幅波动的重大因素。乌克兰危机支撑了小麦和玉米的上涨行情，小麦和玉米期价分别上涨16%和10%，奠定了谷物期价在第一季度的整体上涨格局。

地缘政治因素也是影响3月国际油价走势的最显著因素，乌克兰危机导致美俄关系紧张，地缘政治形势风云变幻。美国释放战略石油储备和原油库存升幅高于预期的消息，曾导致纽约油价创下每桶97.99美元的当月低点。3月底，乌克兰紧张局势似乎有所缓解，地缘政治因素对能源市场的影响暂时减弱。另外，乌克兰危机也将黄金推上了每盎司1350美元关口。

工业金属与全球增长周期特别是中国的形势关系密切，期货市场分析人士经常将铜价视为中国经济形势的晴雨表。由于中国制造业和不动产投资减速，今年以来，铜期价大约下降了10%，铝和铁矿石期价也因中国经济增长趋缓而受到影响。美国的寒冷天气使建筑工程被迫停工，房地产市场数据近期也不温不火，市场对木材需求减弱，但工厂仍在生产木材，这些因素使木材期价承压。

截至3月底，道琼斯—瑞银商品指数上涨7.2%，标普高盛商品指数上涨3.2%，美国农产品期货市场创下近5年以来最高的上涨纪录，标准普尔—高盛商品农产品指数一季度上涨超过14%。市场人士认为，纽约大宗商品市场今年以来的冷热不均，体现了当前全球经济仍充满不确定性的特征。



在德国汉诺威，与会者在以“工业4.0”为主题的展板前交谈。2014年汉诺威工业博览会日前正式对公众开放，本届展会主题为“融合的工业——下一步”。

新华社发

## 开放合作引领亚洲新未来

——写在博鳌亚洲论坛2014年年会召开之际

本报记者 徐惠喜

当前，世界经济进入深度调整期，中国和亚洲的发展环境正在发生深刻变化。亚洲寻找新未来，释放发展新动力，必须走合作共赢之路；中国打造经济“升级版”，实现“中国梦”，必须依靠继续深化改革，扩大对外开放。

国际金融危机深刻改变了全球经济格局，也改变了支撑中国过去30多年经济高速增长的外部环境和内部条件。世界经济增速放缓，导致外部需求大幅下降。同时，欧美等发达经济体为重塑国家优势，提出“再工业化”战略，对我新兴产业形成“挤压”效应；新兴国家竞争能力明显增强，对我劳动密集型产业形成“挤出”效应。此外，各种形式的保护主义重新抬头，贸易摩擦不断增加。我国的廉价要素时代已成过去，比较优势正在消退。

面对深刻变化着的新形势，中国主动调整经济发展节奏和目标，加快转变经济发展方式，强化提质增效升级和内外需平衡，实现投资和消费对经济增长的协同拉动，推动以人为本的新型城镇化。要实现新目标，惟有深化改革和扩大开放。回顾过去，中国经济高速增长得益于人口红利、全球化红利等，但真正使得这些“红利”得以释放的是改革开放和对外合作。展望未来，需要我们以更大的勇气和智慧，全面深化改革，与亚洲各国命运共呼吸，共同结成利益共同体，实现共同发展、融合发展。

发生于2008年的国际金融危机，也使亚洲各经济体经历了一次重大洗礼。如今的亚洲经济，面临国际资本回流和经济增速普遍下滑的双重压力。亚洲发展中经济体有近36亿人口，发展潜力有待进一步挖掘。面对新形势，越南总理阮晋勇呼吁亚洲各国要“共同加快区域合作，尤其是加快建立经济走廊”。可以说，这代表了亚洲国家的共同心声。扩大内需和加强横向经济联系，已成为各经济体的共同心愿。通过扩大国内生产应对国际市场的萎缩，通过消除经济体间的经济合作障碍弥补国际市场萎缩带来的出口下降，能有效促进亚洲各经济体间的合作，开拓共同发展的新空间。亚洲国家需要深化产业融合，实现优势互补，基础设施互联互通，开展多层次的区域互利互惠合作。

中国的对外开放和合作共赢战略，给亚洲发展带来

了新机遇。新世纪以来，中国同周边国家贸易额由1000多亿美元增至1.3万亿美元，已成为众多亚洲国家的最大贸易伙伴、最大出口市场、重要投资来源地。当前，世界经济重心加快向东亚转移，全球经济格局“东升西降”趋势明显，全球已经形成了北美、欧盟、东亚3个GDP总量达到17万亿美元左右的经济板块。中国作为世界第二大经济体，是东亚经济中举足轻重的一员，经济增长速度也是东亚板块中较快的。中国经济总量每提高1个百分点，意味着900多亿美元的增量，意味着亚洲国家能从中发现大量的合作和发展机会。今后5年，中国将进口10万亿美元左右的商品，对外投资规模将达到5000亿美元，出境旅游或达5亿人次。中国同亚洲和世界的利益融合达到前所未有的广度和深度，可以说，中国的发展已经并将继续给亚洲带来更多的新的市场机会和投资机会。哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫坦言，“中国经济的发展不仅造福中国人民，也将对全世界的经济恢复和发展产生影响。”

中国奉行“亲、诚、惠、容”的周边外交理念，坚持睦邻友好政策。“计利当计天下利”，中国倡导与有关各方携手打造命运共同体，引领亚洲的新未来，促进亚洲的繁荣。党的十八大以来，中国不断深化改革开放，加快对外开放，尤其是对亚洲国家的开放。打造“中国—东盟自贸区升级版”、启动中日韩自贸区谈判、推动区域合作伙件计划(RCEP)、加快中国—海合会自贸区谈判进程，设立上海自由贸易试验区，建设中亚经济走廊、孟中印缅经济走廊，中国提出的这一系列举措，都是亚洲的重大利好，都将给亚洲乃至世界经济发展注入新的动力，并为亚洲国家不断提升合作和发展水平提供保障。

中国重视有利于亚洲新未来的体制和机制建设，包括基础设施的互联互通。为此，中国大力支持区域性开发银行建设，包括支持建立金砖国家开发银行、上海合作组织开发银行、亚洲基础设施投资银行等。中国提出的“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”战略构想，引领了区域合作方向，引起了亚洲国家的强烈共鸣，将为亚洲国家间的合作发展插上腾飞的翅膀。

亚洲是当今世界最具发展活力和潜力的地区。亚洲各国携手发展，合作共赢，将给世界经济复苏和增长提供不竭的正能量。

数据

102.75 美元/桶

### 欧佩克周均油价下跌

**本报维也纳电** 记者谢飞报道：根据石油输出国组织(欧佩克)秘书处公布的最新数据，上周欧佩克市场监督一揽子周平均油价报收于102.75美元/桶，较前一个交易周下跌了0.89美元。

上周，欧佩克油价呈现出大幅震荡走势。在上周第一个交易日报收于104.08美元之后，随即开始出现大幅下跌，周四跌至101.57美元。但上周最后一个交易日，欧佩克油价大幅反弹，重返103.12美元。至此，欧佩克3月份月均油价报收于104.15美元，较2月份下跌了1.23美元。

0.5%和1.5%

### 欧盟商品零售额增长

**本报布鲁塞尔电** 记者严恒元报道：欧盟统计局日前公布的统计数据显示，今年2月，欧元区欧盟商品零售额环比分别增长0.4%和0.5%，同比分别增长0.8%和1.5%。

统计显示，今年2月，欧元区非食品类商品和食品、饮料及烟草类商品零售额环比分别增长0.8%和0.3%，汽车燃料类商品零售额环比下降0.8%；欧盟非食品类商品和食品、饮料及烟草类商品零售额环比分别增长0.8%和0.6%，汽车燃料类商品零售额环比下降0.7%。

5.4%

### 罗马尼亚外贸额增加

**本报索非亚电** 记者张春荣报道：罗马尼亚国家统计局日前发布的数据显示，该国1月份外贸额为81.23亿欧元，同比增长5.4%。

数据显示，罗马尼亚1月份出口39.37亿欧元，同比增长6.3%，环比增长2.1%；进口41.86亿欧元，同比增长6.6%，环比下降3.8%；当月贸易逆差为2.49亿欧元，同比下降16.7%。

短 讯

### 新推动知识产权融资

**本报新加坡电** 记者陶杰报道：新加坡政府近日推出一项总值为1亿新元(约4.9亿元人民币)的知识产权融资计划，协助新加坡本地企业通过所持有的知识产权来获得银行贷款。

根据这项计划，新加坡知识产权局将委托当地的3家专业机构，对企业拥有的知识产权进行估值，相关企业可以知识产权为抵押，向参与本计划的3家当地银行申请贷款。新加坡知识产权局将依据企业申请贷款的情况，承担部分违约风险。

### 越南大米出口量下降

**本报河内电** 记者赵青报道：据越南粮食协会统计，今年一季度越南共出口大米121.9万吨，平均离岸价(FOB)为434.67美元/吨，同比分别下降了15.41%和16.9%。

造成越南一季度大米出口下降的主要原因是库存量低，稻米主要收获季节未到致货源不足，大米出口价格缺乏竞争力等。

中国仍是越南大米出口的主要市场，一季度越南大米出口的40%进入中国，同比减少了20%。菲律宾位居第二，占越南一季度大米出口量的31%。

### 匈牙利打造创业中心

**本报讯** 记者刘键报道：匈牙利国家经济部高级官员日前在布达佩斯举行的移动技术研讨会上表示，匈牙利政府今年将采取多个步骤和措施，使布达佩斯乃至匈牙利在2020年之前发展成为中东欧地区的创业中心。

匈牙利政府将启动的计划包括：促成有发展前景的创业公司与世界领先的研发中心及大型公司间的合作；通过提供资助，使大学研发成果直接运用于对口的企业。



观众在葡萄牙里斯本经典老爷车展上观赏老爷车。第十届里斯本经典老爷车展日前在葡萄牙首都里斯本国际会展中心拉开帷幕，共有150余辆不同品牌和车型的老爷车参加车展。

新华社发